

上世纪80年代,在改革开放浪潮下,数以万计的太和药商“闯入”医药市场,开启了艰难而又伟大的创业过程。

梦想与开放相伴而行,骨子里浸润着开放精神的太和药商准确瞄准自身药品市场优势,开启了“买全国,卖全国”的发展模式,当地政府和太和经济开发区也相继出台了一系列推动工业化转型的对外开放政策,吸引了众多药商到太和投资兴业,带动太和逐渐成为皖北地区的中西药物流集散地。

自此,太和医药正式强势崛起,华东药都也随之破茧欲出。

距离全省经开区高水平对外开放工作会还有2天。我们继续走进大会承办方——太和经济开发区,解码医药产业发展中兼容、开放的“太和样板”。

□ 曾梅 徐越蕾/文 高斌 杨硕/图



华东产业技术研究院

太和医药强势崛起 华东药都破茧欲出

走进太和经济开发区,解码医药产业发展的“太和样板”



高安生物科技有限公司研发人员正在进行药物实验



安徽欣伯玉生物科技有限公司药物实验室内工作人员正在提取试剂



安徽贝克联合制药有限公司生产车间内工作人员正在检查设备运行情况

太和已经是“买全国、卖全国”的全国最大医药集散地,华源物流5000多家药企、3万多种药品驻场销售,2017年销售收入320亿元,早已由单纯的医药购销发展建立起集研发、生产、销售、物流为一体的现代医药全产业链。

医药商贸的发达,为医药工业的发展节省了远程原料采购和销售网络搭建的巨额中间成本,同时,在医药商贸领域中经营成功的太和人,又返乡成为医药工业建设的开路者。伴随着医药专业市场的发展,太和现代医药产业应运而生,产业链不断延伸,产业集聚效应逐步显现。依商兴工、工商并举,成为太和发展医药产业独一无二、不可复制的优势。

据统计,目前太和经开区共有医药企业416家,其中龙头骨干企业超过93家,生物医药产业年产值超过了200亿元,对地方GDP的贡献率达60%以上。

龙头带动 配套企业慕名而来

太和现代医药产业的发展,不仅仅停留在账面上的一组组数据,更体现在一批龙头企业的综合实力和辐射能力上。

近年来,太和县瞄准自身药品市场优势,密集出台了一系列推动工业化转型的政策,吸引了众多药商到太和投资兴业。广药集团白云山股份制药、悦康生物制药、华源仁济药业、贝克药业、三精万森医药、海南海力药业、海神药业、宝和生物药业、山东济南德信佳药业等几十家医药企业相继落户太和经济开发区。

这其中,总投资15亿元的悦康药业集团安徽生物制药项目彰显了大项目的拉动作用。

这个占地面积650亩的项目,建成后年可实现工业产值40亿元,利税10亿元。一期工程为年产2000吨7ACA项目,其生产技术国内一流,生产装置规模全球最大。尽管悦康药业的二期工程仍在紧张建设,但其作为龙头企业带来的示范效应和社会效益却在逐步扩大,一批配套企业纷纷慕名而来。

创新驱动 政策引导搭建平台

华大基因拥有全球顶级的基因组学研究中心,长朗三维在医学3D打印领域处于世界前沿,美国晒瑞恩公司拥有精准医学的核心技术,长朗三维和晒瑞恩的创始人劳长石、黄震均是国家“千人计划”专家。巧合的是,三家企业均落户在太和基地的“园中园”——中科生物医药创新创业基地。

近年来,太和基地搭建起各类创新创业服务平台,规划建设了中科生物医药创新创业基地、中科国际精准医学产业园、安徽省高端原料药公共服务平台、医疗器械智能产业园、维极健康智慧小镇等5大平台。总投资25亿元的中科生物基地是众多平台中的“佼佼者”,该平台按照国家级孵

化器标准设计,集生物医药科研、中试、公共检测、产业化、公共服务五大功能于一体,是国内领先的医药孵化基地。

赵伟说,随着国家“药品上市许可持有人制度”、“药品流通领域两票制”和“仿制药质量和疗效一致性评价”等政策的出台,太和经济开发区及时对标,细化完善,出台了支持工业经济、医药产业、科技创新、招商引资优惠政策,着力打造政策“洼地”、招商“高地”。开发区还设立了总规模3亿元的大健康产业投资基金,正在筹备设立总规模5亿元的天使基金,针对不同发展阶段、不同产业类型的高新技术企业进行投资。

引才聚智 顶尖人才纷至沓来

赵伟介绍,太和经开区坚持“以人才引项目、以项目引人才”和“以硕士引博士、以博士引院士”的工作思路,加强合作共建,推进创新发展。人才+平台,成为开发区转型升级的两翼。规划建设了中科国际精准医学产业园、生物岛、医疗器械智能产业园等创新创业平台。企业层面,贝克药业、悦康天然等企业设立了博士后工作站、诺奖工作站以及近20家省级研发机构,在太和不仅能吸引一批高端人才,同样也能够研发出省级以上新产品。

几年来,与中科院、四川省中医药科学院、华大基因、中科大等建立了产学研联盟,柔性引进高端人才团队35个、共享诺奖得主3人、国家级“千人计划”专家7人。7月18-19日,2009年诺贝尔化学奖获得者、以色列籍阿达尤纳斯教授、中国科学院院士赵国屏教授、国家千人计划专家黄震教授等将亲临太和,就太和医药基地“生命与健康”举办专题学术报告会。

发展样本 “华东药都”破茧欲出

医药产业是太和经济开发区的首位产业,太和经济开发区高标准编制了太和医药产业发展规划,启动建设12平方公里现代医药产业园,同时高标准建设中科生物医药创新创业平台等。计划投资45亿建设维极智慧健康小镇,将该项目打造成全国首个以大数据+大健康、私人定制为主题的创新4.0特色小镇,引领太和医药产业智慧升级!同时,继续引进国际专家、国家千人计划、省百人计划等高层次人才共同打造皖北“医药之都”,使高端医药产业在这里汇聚,生物医药产业迅速崛起,成为数百亿元投资竞相流入的洼地。

回望太和医药产业的崛起历程,在开放精神引领下,技术人才、平台载体、资本要素、营商环境、政策体系等要素,在有形之和无形之手的巧妙结合下,实现了优化组合。

励精图治,继往开来。在新时代,太和医药人也为自己勾勒了更宏伟和系统的蓝图,以高质量发展为引领,凭借“医药高地、诗画太和”优势,蓄势腾飞的太和经开区正向“中国医药及健康产业之都”“全国最具影响力的发艺文化产业基地”“百亿筛网滤布特色产业基地”的目标阔步迈进。

依商兴工 以药为引兴振百业

沃野千里的黄淮平原,一直被视为“中国粮仓”。位于其间的阜阳市太和县是传统的农业大县,人多地多粮多,工业基础薄弱。与医药结缘,还要追溯到改革开放初期。

“上世纪80年代起,太和走出去一批跑单帮的‘药贩子’。随着市场经济的充分发展,数十万太和人陆续进入医药购销领域,并逐步建立起庞大而细密的市场网络。”太和经济开发区党工委书记、管委会主任赵伟介绍,今天,